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Ełckie Stowarzyszenie Ekologiczne prowadzi działalność edukacyjną od 1994 roku. 
Realizuje projekty ekologiczne i społeczne zgodne z zasadą zrównoważonego 
rozwoju. Stowarzyszenie prowadzi różnorodne działania w celu ochrony 
wspólnego dobra, jakim jest środowisko przyrodnicze, poczynając od działań 
krajoznawczych, warsztatów i spotkań przyrodniczych poprzez konferencje 
i happeningi, kończąc zaś na wspomaganiu działalności placówek edukacyjnych. 
Od 2001 roku Stowarzyszenie zaangażowane jest w prowadzenie Centrum 
Edukacji Ekologicznej w Ełku.

Podstawowym celem Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku jest propagowanie idei 
ekorozwoju jako całokształtu działań człowieka na rzecz zasobów środowiska przyrodniczego, 
kształtowania społecznego poparcia dla proekologicznych przedsięwzięć Samorządu Ełku oraz 
budowanie obrazu miasta jako wzorcowego ośrodka rozwoju zrównoważonego.
Do zadań Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku należy w szczególności:
1. Rozwijanie zainteresowań mieszkańców zagadnieniami ochrony środowiska, ekologii 
            oraz pogłębiania i poszerzania wiedzy z dziedziny zrównoważonego rozwoju zgodnie 
                 z Narodową Strategią Zrównoważonego Rozwoju;
2. Rozwijanie zainteresowań do uprawiania krajoznawstwa i turystyki,
3. Rozwijanie i kształtowanie nawyków czynnego wypoczynku,
4. Organizowanie wypoczynku i rekreacji,
5. Organizowanie festynów, przeglądów, wystaw i konkursów,
6. Współdziałanie z organizatorami wypoczynku letniego dzieci i młodzieży,
7. Prowadzenie działalności w zakresie organizacji konferencji, szkoleń, warsztatów, 
                  seminariów,
8. Prowadzenie ogrodu botanicznego na terenie działań Centrum Edukacji Ekologicznej   
                 w Ełku,
9. Organizowanie zajęć z zakresu edukacji ekologicznej dla dzieci i młodzieży
10. Współpraca w obszarze zrównoważonego rozwoju i edukacji ekologicznej 
                 z placówkami oświatowymi, organizacjami pozarządowymi oraz społecznością   
                 lokalną i regionalną,
11. Wspieranie i upowszechnianie idei samorządności,
12. Wspieranie i promowanie inicjatyw samorządu lokalnego i podległych mu instytucji 
                  zmierzających do podniesienia jakości środowiska i życia mieszkańców,
13. Promocja Miasta Ełku jako ośrodka zrównoważonego rozwoju.

 



Nagroda „Samorząd Godny Naśladowania”

 W 2025 roku Centrum Edukacji 
Ekologicznej w Ełku zostało uhono-
rowane Nagrodą Główną w XXII edycji 
konkursu „Samorząd Godny Naślado-
wania”, organizowanego przez Radę 
Organizacji Pozarządowych Woje-
wództwa Warmińsko-Mazurskiego.
 Wyróżnienie przyznano za 
całokształt działalności Centrum 
Edukacji Ekologicznej, które – dzięki 
konsekwencji, pasji oraz współpracy 
z lokalną społecznością – od lat buduje 
kulturę ekologicznej odpowiedzial-
ności i stanowi przykład nowocze-
snego, inspirującego działania na 
rzecz natury.
 Podczas uroczystej gali w Ol-
sztynie odebraliśmy główną nagrodę 
z rąk organizatorów, za docenienie 
wieloletnich wysiłków na rzecz 
edukacji ekologicznej oraz budowania 
świadomości proekologicznej wśród 
mieszkańców regionu.
 Nagroda „Samorząd Godny 
Naśladowania” jest dowodem uznania 
dla pracy zespołu Centrum, a także 
inspiracją do dalszego rozwijania 
inicjatyw wspierających ochronę 
środowiska, turystyki, zrównowa-
żonego rozwój i współpracy z lokal-
nymi instytucjami i organizacjami 
społecznymi.
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Teren wokół Centrum Edukacji Ekologi-
cznej to ogród, który nieodpłatnie 
udostępniamy wszystkim zwiedzającym. 
Ogród pełni funkcję nie tylko dydakty-
czną, ale także rekreacyjną. Znajdziemy 
tu wiele urokliwych miejsc, gdzie w ciszy 
można delektować się obcowaniem 
z naturą. W zaaranżowanych zakątkach 
tematycznych oprócz rodzimych 
gatunków drzew i krzewów spotkać 
możemy także rośliny kolekcjonerskie, 
często pochodzące z dalekich zakątków 
świata. Na terenie ogrodu zainstalowano 
różne atrakcje, jak tablice do rozpozna-
wania drzew, fotościankę, tablice do gry 
edukacyjnej „Segreguj odpady”. W zaci-
sznych miejscach zamontowane zostały 
budki lęgowe dla ptaków, domki dla jeży 
oraz hotele dla owadów. Na terenie 
ogrodu znajduje się również biblioteka 
plenerowa, z której można wypożyczać 
książki za darmo i bez żadnych formal-
ności. Liczymy jednak, że po przeczytaniu 
będą one zwracane, tak by inni czytelnicy 
również mieli szansę na skorzystanie 
z lektury. Miłe widziane jest też przyno-
szenie do bibl ioteczki  własnych, 
przeczytanych książek i wymienianie się 
w ten sposób swoimi lekturami z innymi 
amatorami czytania.
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Przez cały rok w Centrum Edukacji 
Ekologicznej odbywały się zajęcia 
poświęcone tematyce ekologicznej 
i przyrodniczej. Były to zajęcia, podczas 
których dzieci obserwowały przyrodę, 
odkrywając jej piękno i dowiadując się 
o tym, jak wielką ma ona wartość. 
Uczniowie poznali, że są częścią przyrody 
i że powinno się ją chronić. 
 W trakcie trwania zajęć dzieci 
odkrywały różnorodność świata roślin 
i poznały wiele ciekawostek z nią 
związanych. Zajęcia miały na celu 
wzbudzenie w dzieciach pozytywnych 
emocji w stosunku do przyrody, w tym 
radości z odkrywania jej tajemnic. 
W 2025 roku przeprowadzonych zostało 
269 godz in  za jęć  edukacyjnych , 
w których uczestniczyło 5390 uczniów.

 

Centrum  Edukacji Ekologicznej w Ełku



6

18.01.2025 

XX Liczenie ptaków wodnych zimujących w Ełku

Po odmianie roku 2024, kiedy zima była 
zimą, znów powrót do jesienno-
wiosennej aury, jak w 2022 i 2023. Na 
t ra s i e  w zd ł u ż  r ze k i  z l i c zy l i ś my 
78 krzyżówek i 4 łabędzie nieme. Do tego 

18 śmieszek i 11 mew siwych. Na jeziorze 
od ujścia rzeki do mostu na Zamkowej 
5 łabędzi niemych, 25 mew siwych 
i (naciągane, bo za Zamkową) 4 nurogęsi. 
W liczeniu udział wzięło 9 osób.

 

26.01.2025 

Zimowa wędrówka po bezdrożach

Była to jedna z wypraw organizowanych 
cyklicznie przez Centrum Edukacji 
Ekologicznej (CEE) w Ełku we współpracy 
z Towarzystwem Krajoznawstwa i Tury-
styki Aktywnej. Uczestnicy doświadczyli 
przede wszystkim aktywnej regeneracji 
w surowych, zimowych warunkach 
przyrody Mazur Garbatych. Dzięki 
obecności przewodnika Przemysława 

Łojewskiego, marsz nie tylko był wysił-
kiem fizycznym, ale też lekcją w terenie. 
Uczestnicy mogli poznać osobliwości 
natury, których nie zauważyliby podczas 
zwykłego spaceru. Wyprawy te celowo 
omijają utwardzone szlaki. Uczestnicy 
doświadczyli marszu przez zaśnieżone 
lasy, pagórki i nieużytki. W wędrówce 
wzięło udział 15 osób. 
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27.01.2025 do 07.02.2025 

Półkolonie w CEE

W trakcie ferii zimowych zostały przepro-
wadzone dwa turnusy zajęć w których 
łącznie wzięło udział 20 dzieci z terenu 
miasta Ełku. Tematyką zajęć było 
zapoznanie uczestników z otaczającą 
fauną i  florą oraz zachęcenie do 
poszerzania wiedzy w zakresie ochrony 
środowiska. Zajęcia były oparte przede 

wszystkim o doświadczenia, ekspe-
rymenty i obserwacje terenowe oraz pod 
mikroskopem. Zajęcia zwiększyły 
świadomość oraz wiedzę na temat 
wzajemnego wpływu na siebie różnych 
organizmów w ekosystemie oraz zale-
żność między organizmami, a środo-
wiskiem. 

 

01.02.2025 

Zimowe Ptakoliczenie

W czasie spaceru notowaliśmy, ilu 
przedstawic ie l i  k tórego gatunku 
odwiedza karmniki, ogrody, skwery 
przed blokami czy okoliczne parki. 

Liczyliśmy ptaki na trasie: wokół CEE, 
ul. Piękna, Plater, Norwida, cmentarz nr 1, 
Plac Jana Pawła II do rzeki Ełk i wzdłuż 
rzeki do jej ujścia.
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08.02.2025 

Wycieczka autokarowa Szczytno-Nidzica 

Wycieczka autokarowa była pierwszym 
z cyklu wyjazdów autokarowych zorga-
nizowanych przez CEE, który spotkał się 
z bardzo dużym zainteresowaniem. 
Wyjazd miał charakter edukacyjny 

i rekreacyjny, a jego głównym celem było 
promowanie turystyki regionalnej 
i dziedzictwa kulturowego. W działaniu 
wzięły udział 52 osoby. 

 

 

09.02.2025 

Biodróż - Michał Książek

Gościem CEE był Michał Książek, który 
zabrał nas na wspólną Biodróż po 
ogrodzie CEE oraz wzdłuż promenady. 
Biodróż to słowo, które powstało 
z połączenia greckiego bios, czyli życie, 
i polskiego „droga/dróżka”. Jedną z cech 
biodróży jest zwracanie uwagi  na rzeczy, 
fenomeny przyrodnicze i zjawiska 

zazwyczaj niedoceniane i lekceważone. 
Oglądaliśmy i poznawaliśmy drzewa, 
krzewy, ptaki, mchy i porosty. Było to 
niezwykle ciekawe spotkanie, pełne 
przyrody, ciekawostek i świetnego 
humoru. W spotkaniu uczestniczyło 
35 osób.
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19.02.2025 

Relacja z podróży - Kierunek Tromso

Gościem CEE był Sławomir Michoń, który 
podzielił się swoimi doświadczeniami 
z podróży do Tromsø. Tromsø to miasto 
w północnej Norwegii, leżące 350 km za 
kołem podbiegunowym, ze względu na 
swoje położenie nazywane "Wrotami 
Arktyki". Podczas spotkania dowiedzie-

liśmy się, czy warto tam jechać w środku 
zimy, jakich atrakcji można się spodzie-
wać oraz jakich potraw warto spróbo-
wać. Podczas spotkania miała miejsce 
degustacja sera Brunost i karmelków 
Salmiakki. W spotkaniu uczestniczyły 
32 osoby.

Uczestnicy wędrówki pieszej po bezdro-
żach doświadczyl i  intensywnego 
kontaktu z rzeźbą terenu ukształtowaną 
przez lądolód w okolicach Ełku. Pod 
przewodnictwem Przemysława Łojew-
skiego wędrowcy mogli na własne oczy 

23.02.2025 

Wędrówka piesza po bezdrożach "śladami lodowca"

zobaczyć formy polodowcowe, takie jak 
wzgórza morenowe, rynny jeziorne 
i głazy narzutowe, co pozwoliło im lepiej 
zrozumieć procesy, które tysiące lat temu 
uformowały krajobraz Mazur. W działaniu 
wzięło udział 9 osób. 
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28.02.2025 

Budki lęgowe

Jednym z ciekawszych elementów 
zagospodarowania ogrodów są budki dla 
ptaków, zwane też bardziej fachowo 
budkami bądź skrzynkami lęgowymi. 
Niepozorne domki, zawieszone na 
słupach, ścianach budynków czy 
drzewach z całą pewnością zostaną 
zamieszkałe przez najróżniejsze ptasie 

rodziny. Korzyści jest z tego wiele, ale 
najważniejsze to oczywiście niepowta-
rzalny klimat, a bardziej przyziemnie – 
znaczne zmniejszenie w najbliższej 
okolicy ilości insektów, zwłaszcza much 
i komarów. W 2025 roku przekazaliśmy 
mieszkańcom Ełku 120 sztuk budek 
lęgowych.

04.03.2025 

Jedzenie ma znaczenie

Miłośników ogrodnictwa ekologicznego 
i życiodajnego jedzenia zaprosiliśmy na 
prelekcję rolnika Tomasza Sołtaniuka 
z Gospodarstwa Grądzkie. Podczas spot-
kania Pan Tomasz przybliżył nam temat 

ekologicznej uprawy warzyw i rolnictwa 
wspieranego przez społeczność. Ucze-
stnicy mogli również posmakować 
pysznych, świeżych warzyw z Gospo-
darstwa.

06.03.2025 

Warsztaty kosmetyczne na Dzień Kobiet

Warsztaty kosmetyczne z okazji Dnia 
Kobiet były okazją do poznania natural-
nych składników wykorzystywanych 
w domowej pielęgnacji. Uczestniczki 
dowiedziały się m.in. czym różnią się 
olejki eteryczne od kompozycji zapa-

chowych oraz jakie składniki najlepiej 
nawilżają skórę. Podczas zajęć wspólnie 
wykonano kwiatowo-mleczną sól do 
kąpieli, lawendowy olejek do ciała oraz 
nawilżającą mgiełkę do twarzy i włosów. 
W warsztatach uczestniczyło 10 osób.
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07.03.2025 

Warsztaty kulinarne - Zupy mocy – wiosenne zupy wzmacniające

W temacie zup można spotkać się 
z różnymi opiniami. Dla jednych to 
staromodne danie lub niezdrowa 
potrawa z rozgotowanymi warzywami, 
dla innych przykre wspomnienie 
z dzieciństwa. Podczas warsztatów 

pokazaliśmy jednak, że w zupie tkwi moc. 
Uczestnicy przekonali się, że dobrze 
skomponowany przepis na zupę może 
działać jak prawdziwa receptura wzma-
cniająca organizm.
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07.03.2025 

Wykład - Odkryj Biebrzański Park Narodowy

Gośćmi spotkania byl i  Katarzyna 
i Przemysław Mydlińscy, licencjonowani 
przewodnicy Biebrzańskiego Parku 
Narodowego (BPN), prowadzący grupę 
„Wataha Wschód”. Uczestnicy mogli 
poznać unikalne walory największego 
parku narodowego w Polsce, słynącego 
z rozległych bagien, torfowisk oraz 

rzadkich gatunków fauny, takich jak łosie 
i bataliony (będące symbolem parku). 
Spotkanie pozwoliło zrozumieć między-
narodowe znaczenie Doliny Biebrzy 
(konwencja Ramsar, Natura 2000) 
i potrzebę ochrony obszarów wodno-
błotnych. W działaniu wzięło udział 
20 osób. 
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Spacery przyrodniczo-historyczne dla rodzin 

w ramach obchodów 600-lecia ełku

W ramach projektu przeprowadziliśmy 
6 spacerów przyrodniczo-historycznych 
w ramach obchodów 600-lecia Ełku, od 

marca do września, w których ucze-
stniczyły 102 osoby.
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Zielona Kuchnia – Spotkania z Naturą

W miesiącach od marca do sierpnia 
odbyły się 4 warsztaty, w których 
uczestniczyło 60 osób. Warsztaty 
adresowane był przede wszystkim do 
tych osób, które są zainteresowane 

zdrowym stylem życia. W ramach 
warsztatów powstała broszura "Zielona 
kuchnia - Spotkania z Naturą", w której 
znalazły się przepisy, instrukcje i prakty-
czne wskazówki kulinarne.  
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13.03.2025 
W krainie białych niedźwiedzi, lodowców i psich zaprzęgów 

- relacja z podróży na Spitsbergen

Spotkanie poświęcone relacji z podróży 
na Spitsbergen. Swoim doświadczeniem 
i wrażeniami podzieliła się z gośćmi CEE 
Hanna Michoń. Czy na Spitsbergenie jest 
co oglądać, poza śniegiem i skutym 
lodem krajobrazem? Po wysłuchaniu 
i obejrzeniu relacji z tej podróży, 
utwierdziliśmy się, że takie wyprawy 

mają swój urok, tylko trzeba być do nich 
odpowiednio przygotowanym i nasta-
wionym. Ogromne lodowce, fiordy 
i zapierające dech w piersiach krajobrazy, 
to wszystko sprawia, że Spitsbergen jest 
niezrównanym miejscem dla osób 
ceniących piękno dzikiej natury.

 

15.03.2025 
Pieszo przez Białystok

Była to kolejna propozycja z cyklu 
wyjazdów edukacyjnych, które łączą 
aktywne zwiedzanie z poznawaniem 
przyrody i kultury regionu. Uczestnicy 
poznali  Białystok z perspektywy jego 
parków i terenów rekreacyjnych. Wielu 
z nich było zaskoczonych, jak dużą rolę 
w tkance miejskiej odgrywa natura, co 

pozwoliło im spojrzeć na stolicę Podlasia 
inaczej niż tylko przez pryzmat zabytków 
architektury. Wyjazd ten był częścią 
szerszego programu „Podróże kształcą”, 
promującego zrównoważoną turystykę 
i  świadomość ekologiczną wśród 
mieszkańców Ełku. W działaniu wzięło 
udział 37 osób. 
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16.03.2025 
pieszo przez Biebrzę - terenowa wyprawa edukacyjna

Uczestnicy wyprawy doświadczyli 
bezpośredniego kontaktu z dziką naturą,  
edukacji przyrodniczej w praktyce, 
unikalnych warunków terenowych, 
wielozmysłowego poznawania bagien: 

od wschodu słońca nad mglistymi 
rozlewiskami, po nocne dźwięki ryko-
wiska. W wyprawie wzięły udział 
24 osoby. 

20.03.2025 
Napijmy się kawy 2.0

Kawa to napar, który jest jednym 
z najbardziej popularnych i lubianych 
napojów na świecie. Co parzyć i skąd to 
wziąć? Jaką metodą i w jakim sprzęcie 

zaparzać? Swoimi doświadczeniami 
w tym zakresie podzielił się z uczestni-
kami Sławomir Michoń - nie barista, ale 
domowy amator kawy.
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21.03.2025 
Wycieczka autokarowa "Ruciane Nida - Pranie"

Był to wyjazd łączący poznawanie 
mazurskiej przyrody z historią literatury. 
Uczestnicy zwiedzili z przewodnikiem 
unikalny obiekt techniczny z końca XIX 
wieku. Poznali procesy pozyskiwania 
i przechowywania nasion drzew leśnych, 
co pozwoliło im zrozumieć nowoczesne 
i tradycyjne metody odnowy lasów. 
Wyciszenie w duchu poezji: Pobyt 
w Praniu, kojarzonym z „Zaczarowaną 

dorożką” i mazurskim spokojem, pozwo-
lił na chwilę refleksji i bezpośredni 
kontakt z dziedzictwem literackim 
regionu. Ważnym celem społecznym 
było umożliwienie mieszkańcom Ełku 
aktywnego spędzenia czasu oraz inte-
gracji lokalnej społeczności wokół 
wspólnych zainteresowań przyro-
dniczych i krajoznawczych. W wyjeździe 
wzięło udział 45 osób.

22.03.2025 
Wyjazd na obserwacje ptaków

Wyjazd obserwacyjny wokół Jeziora 
Selmęt Wielki, w którym udział wzięło 14 
uczestników. Mimo wczesnowiosennej 
aury warunki do obserwacji były bardzo 
dobre. Słoneczna pogoda sprzyjała 
aktywności ptaków, choć w drugiej 
części wyjścia dało się odczuć silniejszy 
wiatr. Podczas obserwacji stwierdziliśmy 

aż 49 gatunków ptaków, co jak na ten 
okres roku jest bardzo dobrym wynikiem. 
Szczególną atrakcją była ładna, bliska 
obserwacja kani rudej, która długo 
krążyła nad okolicą. W miejscowości 
Sypitki odnotowaliśmy pierwszego 
w tym sezonie bociana, zwiastującego 
nadchodzącą wiosnę. 
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Celem wydarzenia było zaprezento-
wanie uczestnikom alternatywnego, 
aktywnego i przyrodniczego oblicza 
popularnej hiszpańskiej wyspy. Poka-
zanie, że wyspa to nie tylko kurorty 
i plaże, ale przede wszystkim unikalne 
wulkany, klify, endemiczne lasy wawrzy-
nowe oraz Park Narodowy Anaga z jego 
siecią szlaków pieszych. Zachęcenie 

27.03.2025 
Relacja z podróży - Teneryfa nie plażowo

słuchaczy do turystyki pieszej, trek-
kingów i eksploracji dzikich, górskich 
terenów, zamiast pasywnego spędzania 
czasu w hotelach, a także pokazanie, jak 
w ciekawy i nieszablonowy sposób 
można zaplanować wyjazd zagra-
niczny, by w pełni wykorzystać potencjał 
przyrodniczy danego miejsca. W spotka-
niu wzięły udział 22 osoby.

30.03.2025 
Wędrówka piesza po bezdrożach - na krzyżackim szlaku

Wędrówka to połączenie aktywnej rekre-
acji terenowej z edukacją historyczną 
i przyrodniczą, skupioną wokół dziedzi-
ctwa zakonu krzyżackiego w okolicach 
Ełku. Uczestnicy mieli okazję poznać 

dzieje zamku krzyżackiego w Ełku oraz 
zrozumieć strategiczne znaczenie 
dawnego „szlaku krzyżackiego”, który 
przebiegał przez te tereny. W wędrówce 
wzięło udział 41 osób. 
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05.04.2025 
Warsztaty - Pisanki Kimekomi

Podczas warsztatów przenieśliśmy się do 
świata japońskiej sztuki kimekomi. 
Uczestnicy stworzyli przepiękne wielka-
nocne jajka i obrazy motyli, poznając 

przy tym technikę układania tkanin 
w nacięciach, dawniej wykorzystywaną 
do wyrobu ozdobnych lalek.

 

06.04.2025 
Pieszo przez Biebrzański Park Narodowy

Celem wyjazdu była edukacja przyro-
dnicza w terenie oraz promowanie 
zrównoważonej turystyki na unikalnych, 
bagiennych terenach a także bezpo-
średni kontakt z unikalnym ekosy-
stemem. Umożliwienie uczestnikom 
zobaczenia największego parku narodo-

wego w Polsce, słynącego z rozległych, 
nienaruszonych torfowisk i mokradeł. 
Wyjazd to praktyczna lekcja biologii 
i geografii, łącząca wysiłek fizyczny 
z głębokim doświadczeniem kontaktu 
z dziką, pierwotną naturą. W działaniu 
wzięły udział 24 osoby.
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 07.04.2025 do 13.04.2025 
AKCJA "REKLAMÓWKA ŚMIECI"

W ramach obchodów Ełckich Dni Ziemi 
odbyła się akcja „Reklamówka śmieci”, 
której celem było zebranie odpadów 
porzuconych w lasach, parkach oraz nad 
jeziorami. Inicjatywa miała na celu 
zwrócenie uwagi na problem zaśmie-
cania terenów przyrodniczych. Ucze-
stnicy akcji sprzątali wybrane przez siebie 

miejsca, dokumentując je fotograficznie, 
zarówno przed rozpoczęciem porząd-
ków, jak i po ich zakończeniu. Warunkiem 
udziału było wykonanie zdjęcia rekla-
mówki wypełnionej zebranymi odpa-
dami na tle posprzątanego terenu, co 
pozwoliło zobrazować realny efekt 
podjętych działań.

07.04.2025 do 09.04.2025 
Zwiedzanie oczyszczalni ścieków w Nowej Wsi Ełckiej
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07.04.2025 
Koncert dla Ziemi

W Centrum Edukacji Ekologicznej odbył 
się "Koncert dla Ziemi" w wykonaniu 
uczniów Zespołu Państwowych Szkół 
Muzycznych w Ełku. Uczniowie wykonali 
utwory muzyczne inspirowane naturą. 
Koncert dla Ziemi był okazją do nałado-

wania akumulatorów, wzajemnej inspi-
racji w budowaniu odpowiedzialności za 
siebie i innych, tak niezbędnej wobec 
postępującej degradacji jakości życia na 
Ziemi i relacji między nami. 

08.04.2025 
Zwiedzanie Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej w Ełku

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej 
w Ełku zajmuje się produkcją ciepła 
systemowego oraz przesyłem i dystry-
bucją własną siecią ciepłowniczą. 
Uczniowie ełckich szkół mogli zobaczyć, 

jakie inwestycje zostały zrealizowane 
w ostatnich latach, aby zredukować lub 
całkowicie wyel iminować emisję 
z a n i e c zy s zc ze ń  d o  ś ro d ow i s ka . 
W zwiedzaniu uczestniczyło 80 osób.
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08.04.2025 
Adam Zbyryt - tajemnice ptasiego śpiewu

Gościem Centrum Edukacji Ekologicznej 
w Ełku był Adam Zbyryt - naukowiec, 
popularyzator nauk przyrodniczych 
i autor książek o zwierzętach. Podczas 
spotkania nasz gość opowiedział 
o ptasim śpiewie, gdyż jest to jeden 
z najbardziej niezwykłych dźwięków 
natury. Dowiedzieliśmy się, jaką rolę 

pełni śpiew w ptasim życiu, jak młode 
ptaki uczą się piosenek i jakie gatunki 
mają swoje własne „dialekty”. Przeko-
naliśmy się, że ptasi śpiew to nie tylko 
proste trele, ale skomplikowane kompo-
zycje,  które od wieków inspirują 
muzyków. W spotkaniu uczestniczyło 
16 osób.

09.04.2025 
Wiosenne Sprzątanie Świata

Kwiecień to czas, kiedy szczególnie 
przypominajmy sobie o problemach 
zagrażających naszej planecie, gdyż na 
całym świecie obchodzony jest "Dzień 
Ziemi". My również zaprosiliśmy Ełczan 
do włączenia się w obchody naszych 
lokalnych "Ełckich Dni Ziemi" i zachę-
ci l i śmy do uczestnictwa w akcj i 
ekologicznej „Wiosennego Sprzątania 

Świata”. Niestety krajobraz po zimie nie 
wygląda zachęcająco. Puszki, papiery, 
folie, butelki nie tylko szpecą ulubione 
miejsca spacerów, ale także szkodzą 
przyrodzie. Dlatego też uczestnicy zostali 
zaopatrzeni w worki i jednorazowe 
rękawice, aby usunąć wszystkie napotka-
ne odpady. 
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10.04.2025 
Michał Książek - spacery przyrodnicze

Michał Książek poprowadził piesze 
wycieczki, w których uczestnicy zwracali 
uwagę na wszystkie przejawy życia 
w przyrodzie. Uczestnicy oglądali 
i poznawali drzewa, krzewy, ptaki, mchy 

i porosty. Były to niezwykle ciekawe 
spotkanie, pełne przyrody, ciekawostek 
i świetnego humoru. W spotkaniach 
uczestniczyło 80 osób.

11.04.2025 
Spotkania z Marcinem Kostrzyńskim

W Centrum Edukacji Ekologicznej odbyły 
się spotkania z Marcinem Kostrzyńskim, 
znanym obserwatorem przyrody, leśni-
kiem, fotografem, autorem książek oraz 
twórcą filmów przyrodniczych. Były to 
spotkania, które cieszyły się bardzo 
dużym zainteresowaniem. Uczestnicy 
mieli okazję poznać fascynujący świat 

dzikiej przyrody, zobaczyć unikalne 
materiały filmowe oraz posłuchać 
opowieści o zwierzętach przedsta-
wionych w przystępny, często bajkowy 
sposób, znany m.in. z serii Przyrodyjki. 
Uczestnicy mieli również możliwość 
zadawania pytań i bezpośredniej rozmo-
wy z gościem.
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12.04.2025 

Warsztaty hortiterapii i ogrodów biocenotycznych

Warsztaty były prowadzone przez 
mgr inż. Elę Urbaniak – projektantkę 
terenów zieleni, ekohydrologa oraz 
edukatorkę z Fundacji Sendzimira. 
Zajęcia miały charakter teoretyczno-
praktyczny i zostały zaplanowane jako 
trzy uzupełniające się moduły. Pierwszą 
częścią warsztatów był wykład multi-
medialny poświęcony hortiterapii. 
Uczestnicy poznali krótką historię tej 
dziedziny, pojęcia z nią związane oraz 
grupy odbiorców, do których jest ona 
kierowana. Drugim modułem była część 
praktyczna, podczas której uczestnicy 
wykonywal i  tabl iczki  zapachowe 
z naturalnych materiałów pochodzących 
z ogrodu, na bazie wosku sojowego. 

Każdy uczestnik samodzielnie wykonał 
tabliczkę, którą zabrał ze sobą do domu 
po zakończeniu zajęć. Ostatnia część 
warsztatów poświęcona była ogrodom 
biocenotycznym. W trakcie wykładu 
omówiono ich wpływ na zdrowie 
człowieka oraz na przekształcone 
środowisko przyrodnicze. Uczestnicy 
dowiedzieli się, czym jest ogród bio-
cenotyczny, jak rozpoznawać potencjał 
miejsca przy jego tworzeniu, a także 
poznali przykłady i inspiracje takich 
realizacji. Przedstawiono również zalety 
i wady ogrodów biocenotycznych oraz 
zasady projektowania przestrzeni 
zgodnych z naturalnym siedliskiem.
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13.04.2025 
Bieg po sadzonkę

W ramach Ełckich Dni Ziemi odbyła się 
kolejna edycja Biegu po sadzonkę. 
Mieszkańcy Ełku i okolic mieli okazję nie 

tylko aktywnie spędzić czas, ale również 
otrzymać sadzonki drzew oraz kwiatów 
– symbol troski o naszą planetę.

 
 

24.04.2025 
Wykład - Biebrzańskie torfowiska, ochrona i zagrożenia. 

Działania na rzecz Parku i ślady bytowania zwierząt.

Wykład poświęcony znaczeniu mokradeł 
w retencji wody i przeciwdziałaniu 
zmianom klimatu. Uczestnicy mogli 
dowiedzieć się, jakie konkretne kroki 
podejmuje Biebrzański Park Narodowy  
oraz organizacje pozarządowe w celu 
przywrócenia naturalnych stosunków 
wodnych i ochrony bioróżnorodności. 

Ważnym elementem było przybliżenie 
biologii dzikich zwierząt zamieszku-
jących park oraz nauka interpretacji 
pozostawionych przez nie tropów 
i znaków żerowania (np. łosi czy bobrów), 
co przygotowywało słuchaczy do 
świadomej  obserwacj i  przyrody. 
W działaniu wzięło udział 14 osób. 
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27.04.2025 

Pieszo przez Wigierski Park Narodowy
Uczestnicy doświadczyli intensyw-nego 
kontaktu z surową naturą Suwalszczyzny 
oraz bogatym dziedzictwem kulturo-
wym regionu. Marsz po urozmaiconym 

terenie wigierskich lasów był dla wielu 
formą aktywnego resetu. W działaniu 
wzięło udział 50 osób. 

 
29.04.2025 

Wyjazd na obserwacje ptaków

Popołudniowy wyjazd ornitologiczny 
w najbliższe okolice Ełku, którego celem 
były obserwacje pól, zbiorników wo-
dnych oraz otwartych przestrzeni nieba, 

które o tej porze roku obfitują w ptasią 
aktywność. Podczas dwugodzinnych 
obserwacji udało się stwierdzić 32 ga-
tunki ptaków z krajowej awifauny. 
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10.05.2025 
Wyjazd na obserwacje ptaków

Ten wyjazd na obserwacje ptaków 
przypominał aurą koniec zimy lub 
wczesne przedwiośnie. Było zimno, buro 
i ponuro. Na szczęście deszcz zdążył się 
wypadać w nocy, więc wilgoć dokuczała 
tylko od strony ziemi.  Śródpolne 
rozlewisko oraz łąki i trzcinowiska 

w szeroko pojętych okolicach miejsco-
wości Czaple i Chełchy na szczęście nie 
zawiodły i przez ponad trzy godziny 
dostarczyły kilku fajnych obserwacji. 
Udało się nam zaobserwować 33 gatunki 
ptaków. W wyjeździe uczestniczyło 
10 osób.

 

Cykl spotkań o Kadzidłach

Cykl warsztatów poświęconych natural-
nym kadzidłom obejmował trzy spotka-
nia, podczas których uczestnicy pozna-
wali tradycyjne receptury, surowce 
roślinne i żywice wykorzystywane do 
tworzenia zapachów. W trakcie zajęć 
uczono się rozpoznawania ziół, żywic 
i drewna, wykonywania różnych form 

kadzideł (sypkich, wiązanych i w pa-
łeczkach) oraz zasad ich bezpiecznego 
palenia. Każde spotkanie miało charakter 
praktyczny i zakończyło się samo-
dzielnym wykonaniem kadzideł inspiro-
wanych dawnymi tradycjami. Liczba 
uczestników 58 osób. 
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25.05.2025 
Wędrówka po bezdrożach 

„Powrót do przeszłości wyprawa do dwóch nieistniejących wiosek"

Głównym celem wędrówki po bez-
drożach było uczczenie jubileuszu 
600-lecia Ełku poprzez odkrywanie 
zapomnianej historii regionu. Uczestnicy 
wyruszyl i  w teren, aby zobaczyć 
pozostałości dwóch nieistniejących już 
osad w okolicach miejscowości Monety 
i Nitki, odkrywając fundamenty budyn-

ków i ślady dawnej obecności ludzi 
w dzisiejszej otulinie poligonu. Wyprawa 
miała na celu integrację mieszkańców 
poprzez trekking w trudniejszym, 
nieoczywistym terenie, co sprzyjało 
podnoszeniu świadomości ekologicznej 
i przyrodniczej. W działaniu wzięło udział 
6 osób. 

28.05.2025 
Marsz NW z okazji 600-lecia Ełku

Głównym celem marszu było uroczyste 
uczczenie jubileuszu nadania praw 
miejskich Ełkowi poprzez aktywność 
fizyczną połączoną z edukacją history-
czną. Marsz miał za zadanie zjednoczyć 
mieszkańców wokół wspólnej historii 

miasta. Trasa prowadziła przez miejsca 
symboliczne dla dziejów Ełku, co 
pozwalało uczestnikom poczuć więź 
z minionymi pokoleniami. W działaniu 
wzięło udział 20 osób. 
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30.05.2025 
Kapsuła czasu

Zamknięcie kapsuły czasu w Centrum 
Edukacji Ekologicznej w Ełku było 
wyjątkowym wydarzeniem zorganizo-
wanym w ramach obchodów 600-lecia 
miasta. Kapsuła czasu została wypeł-
niona pamiątkami, listami, zdjęciami oraz 
symbolicznymi przedmiotami, które 

mają opowiedzieć przyszłym poko-
leniom o życiu w Ełku w 2025 roku.  
Kapsuła ma zostać otwarta za 50 lat, 
w roku 2075,  co nadaje  ca łemu 
wydarzeniu charakter trwałej pamiątki 
i mostu między teraźniejszością a przy-
szłością Ełku.

01.06.2025 
Pieszo przez Supraśl i Puszczę Knyszyńską

Celem wyjazdu było podniesienie świa-
domości ekologicznej i przyrodniczej 
uczestn ików oraz  propagowanie 
aktywnego spędzania czasu wolnego. 
Uczestnicy mieli okazję doświadczyć 
obcowania z nieskażoną naturą jednego 
z największych kompleksów leśnych 

w Polsce. Program wycieczki zakładał 
pieszą wędrówkę ścieżkami Puszczy 
Knyszyńskiej, co miało na celu promocję 
turystyki pieszej jako formy rekreacji 
przyjaznej środowisku. W działaniu 
wzięło udział 48 osób. 
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05.06.2025 
Piknik Jaćwieski w ramach obchodów 600-lecia Ełku

Pokaz kulinarny inspirowany dziedzi-
ctwem kulinarnym dawnych Prusów 
i Jaćwingów, przygotowany przez 
wyjątkowy duet kucharzy: Aleksandrę 
Juszkiewicz i Dariusza Barygę – pasjo-

natów warmińsko-mazurskiej kuchni 
i twórców Studia Kulinarnego baryga/ 
juszkiewicz. W wydarzeniu wzięło udział 
200 osób.
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11.06.2025 
Wyjazd na obserwacje ptaków

Podczas spaceru ornitologicznego udało 
się nam zaobserwować prawdziwe 
ptasie perełki. Mieliśmy szczęście 
zobaczyć żołny, które jak zawsze 
zachwycały swoimi barwami i lotem. Na 
jednej z łąk usłyszeliśmy także chara-

kterystyczne „derkanie” derkacza, 
którego trudniej wypatrzyć niż usłyszeć. 
Niestety, sielankę przerwała pogoda, 
nadciągający deszcz zmusił nas do 
wcześniejszego zakończenia wyprawy.

14.06.2025 
Poranny rozruch Nordic Walking z Nadleśnictwem Ełk

Głównym celem wydarzenia była pro-
mocja aktywnej rekreacji w środowisku 
leśnym oraz edukacja przyrodnicza 
prowadzona bezpośrednio w terenie. 
Zadaniem wydarzenia było pokazanie, że 

las to idealne miejsce do dbania 
o kondycję przy jednoczesnym posza-
nowaniu środowiska naturalnego. 
W działaniu wzięło udział 13 osób. 
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15.06.2025 
Rajd rowerowy Szlakiem Tatarskim

Propagowanie aktywnego spędzania 
czasu wolnego. Poznanie okolicy Ełku 
z perspektywy dwóch kółek. Poznanie 

historii Szlaku Tatarskiego. W działaniu 
wzięły udział 22 osoby. 

 

18.06.2025 
Nocny marsz Nordic Walking

Głównym celem nocnych marszów jest 
pokazanie lasu i jeziora z zupełnie innej 
perspektywy. Uczestnicy uczą się 
wyostrzania zmysłów innych niż wzrok – 

wsłuchują się w nocne odgłosy przyrody 
i obserwują życie lasu, które budzi się po 
zachodzie słońca. W działaniu wzięło 
udział 25 osób. 
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21.06.2025 
Nocny Świętojański spływ kajakowy

Nocny Świętojański spływ kajakowy to 
jedno z najbardziej nastrojowych 
wydarzeń. Odbywa się ono cyklicznie 
w okresie przesilenia letniego, celebrując 
najkrótszą noc w roku. Głównym celem 
jest pokazanie rzeki Ełk z innej perspe-
ktywy. W nocy uczestnicy wyostrzają 
zmysły, doświadczając prawdziwego 

uroku szlaków kajakowych, które za dnia 
mogą wydawać się znajome. Spływ 
nawiązuje do słowiańskich tradycji Nocy 
Kupały. Jest to sposób na aktywne 
uczczenie "Sobótki" w gronie miłośników 
rekreacji wodnej. W działaniu wzięło 
udział 50 osób. 

 

28.06.2025 
Nocna wędrówka po bezdrożach w ramach 600-lecia Ełku

Głównym celem nocnych marszów jest 
pokazanie lasu i jeziora z zupełnie innej 
perspektywy. Uczestnicy uczą się 
wyostrzania zmysłów innych niż wzrok – 

wsłuchują się w nocne odgłosy przyrody 
i obserwują życie lasu, które budzi się po 
zachodzie słońca. W działaniu wzięło 
udział 6 osób. 
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29.06.2025 
Rowerem na Litwie – Druskieniki

Propagowanie aktywnego spędzania 
czasu wolnego oraz poznanie walorów 
największego i najnowocześniejszego 
uzdrowiska na Litwie – Druskienik. 
Podniesienie świadomości uczestników 
na temat ochrony przyrody i różnoro-
dności krajobrazowej regionu przygrani-
cznego. Uczestnicy doświadczyli jazdy 

po doskonale przygotowanych, malo-
wniczych ścieżkach rowerowych litew-
skiego uzdrowiska, które prowadzą przez 
sosnowe lasy i wzdłuż brzegów Niemna, 
co oferuje wysoki komfort i bezpie-
czeństwo podróży. W działaniu wzięło 
udział 15 osób.
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07.07.2025 do 01.08.2025 
Półkolonie w CEE

Zajęcia odbywały się na terenie Centrum 
Edukacji Ekologicznej w Ełku w sali 
dydaktycznej oraz ogrodzie. Tematyką 
zajęć było zapoznanie się uczestników z 
otaczającą fauną i florą. Zajęcia były 
oparte przede wszystkim o doświad-

czenia, eksperymenty i obserwacje 
terenowe. Zajęcia zwiększyły wiedzę 
uczestników na temat wzajemnego 
wpływu na siebie różnych organizmów 
w ekosystemie oraz zależność między 
organizmami, a środowiskiem.
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20.07.2025 

Pieszo przez Lidzbark Warmiński
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Wyjazdu w celu przybliżenia ucze-
stnikom dziedzictwa historycznego 
i przyrodniczego "serca Warmii". Ucze-
stnicy zwiedzali miasto pod opieką Marka 
Piasty, licencjonowanego przewodnika 
po Warmii i Mazurach. Podobnie jak w 
innych wyprawach głównym celem była 

popularyzacja turystyki pieszej jako 
formy aktywnego wypoczynku oraz 
integracja ełckiej społeczności wokół 
wspólnych zainteresowań krajozna-
wczych. W wyjeździe wzięło udział 
50 osób. 

01.08.2025
Spacer ornitologiczny

Wspólnie odkrywaliśmy bogactwo 
ptasiego świata ukrytego w miejskim 
krajobrazie. Rzeka Ełk i jej najbliższe 
okol ice  okaza ły  s ię  doskonałym 
miejscem do obserwacji wielu gatunków 

ptaków. Uczestnicy mieli okazję nie tylko 
przyjrzeć się ptakom z bliska, ale także 
dowiedzieć się ciekawostek o ich 
zwyczajach i rozpoznawaniu po głosach. 
W spacerze uczestniczyło 8 osób
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07.08.2025 
Marsz Nordic Walking w Starych Juchach

Stare Juchy to piękna miejscowość 
z ciekawą przeszłością. Wędrowaliśmy 
fragmentem bardzo urokliwej ścieżki 
rowerowej wzdłuż Młynówki i skorzysta-
liśmy z jej infrastruktury - tabliczek 

z kodami QR, pod którymi były ukryte 
opowieści o historii, przyrodzie, kulturze, 
rel igi i  na zwiedzanych terenach. 
W działaniu wzięło udział 17 osób. 

10.08.2025 
Suwalszczyzna – wyprawa „pieszo przez rzekę”

Uczestnicy poznawali ekosystemy rzeki 
poprzez wędrówkę jej korytem, co 
pozwoliło na zupełnie inną perspektywę 
niż spacer brzegiem czy spływ kajakowy. 
Uczestnicy mieli okazję z bliska przyjrzeć 
się organizmom żyjącym w rzece, od 
roślin-ności wodnej po bezkręgowce 
i ryby. To żywa lekcja biologii, podczas 
której poznaje się biorytm rzeki i jej 
znaczenie dla środowiska. Uczestnicy 

mieli okazję zaobserwować unikalną 
rzeźbę terenu i historii Suwalszczyzny, 
ukształtowanej przez ostatni lądolód. 
Celem było pokazanie charakterysty-
cznych form polodowcowych, takich jak 
moreny czołowe, kemy, ozy, a także głazy 
narzutowe, co stanowiło praktyczną 
lekcję geografii. W działaniu wzięło udział 
20 osób.
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12.08.2025 
Rośliny inwazyjne - spacer przyrodniczy

Mieliśmy przyjemność spotkać się z Pro-
fesorem Wiesławem Fałtynowiczem, 
który pokazał nam, ile gatunków inwa-
zyjnych ( lub potencjalnie takich) 
znajduje się w najbliższej okolicy. Dziś 
skutki rozprzestrzeniania się inwazyj-
nych gatunków obcych uznaje się, obok 
bezpośredniej utraty siedlisk, za jedną 
z najpoważniejszych przyczyn zmniej-

szania bioróżnorodności w skali glo-
balnej. Wiele z nich w nowych warun-
kach zagraża miejscowym, rodzimym 
gatunkom, zmienia charakter siedlisk, 
przyczynia się do wymiernych strat 
gospodarczych, a w pewnym stopniu 
nawet zagraża zdrowiu ludzi i zwierząt. 
W spacerze uczestniczyło 18 osób.

12.08.2025 
Noc "Spadających gwiazd" - piesza wyprawa poza miasto, 

połączona z obserwacją roju Perseidów

Wyprawa miała formę wieczornego 
marszu poza miasto, łącząc  rekreację 
ruchową z popularyzacją turystyki 
pieszej. Uczestnicy poznali zjawiska 
związane z rojami meteorów (tzw. „łzami 

św. Wawrzyńca”) oraz uczyli się rozpo-
znawać gwiazdozbiory letniego nieba 
pod opieką fachowego przewodnika  
Jarosława Wasilewskiego. W działaniu 
wzięły udział 33 osoby.
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17.08.2025 
Rajd rowerowy trasą Gołdap - Biała Olecka

Rajd rowerowy łączył aktywność fizy-
czną z poznawaniem unikalnych atrakcji 
regionu Olecka i Białej Oleckiej. Głów-
nym punktem merytorycznym wyprawy 
było zwiedzanie Muzeum Motoryzacji 

w Białej Oleckiej, co pozwoliło uczestni-
kom zapoznać się z unikalną kolekcją 
zabytkowych pojazdów. W działaniu 
wzięło udział 11 osób. 

 

14.09.2025 
Pieszo przez Olsztyn

Wydarzenie to połączyło zwiedzanie 
historycznej stolicy Warmii z edukacją 
przyrodniczą w unikalnym, miejskim 
wydaniu. Grupę prowadził licencjo-
nowany przewodnik Marek Piasta, który 
przybliżył historię olsztyńskiego Starego 
Miasta, zamku kapituły warmińskiej oraz 
związki Mikołaja Kopernika z tym 
miastem. Olsztyn jest znany jako miasto 

16 jezior i ogromnych terenów leśnych. 
Uczestnicy odwiedzili Las Miejski (jeden 
z największych kompleksów leśnych 
w Europie położonych w granicach 
miasta) oraz zrewitalizowane tereny nad 
jeziorem Ukiel, co było praktycznym 
przykładem harmonii między zurba-
nizowanym miastem a naturą. W dzia-
łaniu wzięło udział 40 osób. 



1440

Centrum  Edukacji Ekologicznej w Ełku

16.09.2025 do 22.09.2025 
Europejski Tydzień Mobilności 2025

Ogólnoeuropejska kampania odbywa-
jąca się corocznie w dniach 16–22 
września, której celem jest zachęcenie 
mieszkańców do zmiany przyzwyczajeń 

transportowych i wybierania ekologi-
cznych form poruszania się po mieście. 
Łącznie wzięło udział 87 osób + turniej 
rowerowy ? 

W ramach akcji odbyło się:
16-22 września – Akcja „Korzystam z MZK”
17 września „Marsz Nordic Walking - rekreacja w zgodzie z naturą”
18 września „Turniej rowerowy”
20 września „ Pieszo przez Biebrzański Park Narodowy”
21 września „Wędrówka piesza po bezdrożach”
22 września „Dzień bez samochodu”
22 września  „Spacer przyrodniczy po Ełku”
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23.09.2025 
Wędrówka piesza po bezdrożach 

Propagowanie aktywnego spędzania 
czasu wolnego. Wędrówka miała formę 
marszu poza miasto, łącząc  rekreację 

ruchową z popularyzacją turystyki 
pieszej. W działaniu wzięło udział 
10 osób. 

24.09.2025 
Sprzątanie Świata

Kolejna edycja ogólnopolskiej akcji 
Sprzątanie Świata – Polska. W wyda-
rzeniu wzięło udział 3400 uczestników, 
którzy wspólnie posprzątali tereny 
szczególnie zaśmiecone po okresie 
wakacyjnym. Dzięki zaangażowaniu 
mieszkańców, szkół, instytucji oraz firm 

udało się zebrać ogromną ilość odpa-
dów, które szpeciły nasze miasto 
i okoliczne tereny zielone. Po zakoń-
czonej pracy uczestnicy spotkali się przy 
ognisku zorganizowanym na terenie 
CEE.
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27.09.2025 
Wyjazd na obserwacje ptaków

W sobotni poranek ośmioosobowa 
grupa wyruszyła na trzygodzinne 
obserwacje ptaków w okolicach Ełku. 
Początek wyprawy był rześki i chło-
dny, jednak z każdą chwilą pogoda 
stawała się coraz przyjemniejsza, co 
sprzyjało zarówno ptakom, jak 
i obserwatorom. Nasza trasa objęła 

kilka interesujących miejsc: plażę 
miejską na Osiedlu Jeziorna, dwa 
punkty w Nowej Wsi Ełckiej, pola przy 
dawnej żwirowni w Zdunkach oraz 
zbiornik pożwirowy w Niedźwie-
dzkich. Łącznie zaobserwowaliśmy 
45 gatunków ptaków.

  

27.09.2025 

Naturalne woreczki zapachowe w duchu zero waste

Warsztaty były poświęcone tworzeniu 
ekologicznych woreczków zapacho-
wych z naturalnych ziół, kwiatów 
i przypraw. Uczestnicy uczyli się kompo-
nowania zapachów oraz wykorzy-
stywania resztek materiałów w duchu 

zero waste. Powstały estetyczne i pra-
ktyczne dodatki do domu, wykonane bez 
potrzeby wcześniejszych umiejętności 
manualnych.  Liczba uczestników 
24 osób.
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28.09.2025 
Nad Jezioro Łuknajno - wędrówka piesza

Głównym celem było podziwianie fauny 
jeziora Łuknajno, które jest jedną 
z największych w Europie ostoi łabędzia 
niemego (można tam spotkać nawet do 
2000 osobników jednocześnie). Ucze-
stnicy poznali specyfikę rezerwatu 
przyrody, który chroni płytkie jezioro 

morenowe o średniej głębokości zale-
dwie 0,6 m. Nauka właściwego zacho-
wania na obszarach chronionych i korzy-
stania z infrastruktury turystycznej 
(wieże widokowe). W działaniu wzięło 
udział 20 osób.

09.10.2025 

Zero waste dla urody: domowe kosmetyki do ust

Warsztaty poświęcone były naturalnej 
pielęgnacji ust i szybkim metodom 
tworzenia domowych kosmetyków. 
Uczestnicy poznali składniki chroniące 
usta przed mrozem i suchym powie-

trzem oraz zasady ich łączenia. Podczas 
zajęć wykonano ochronną pomadkę, 
błyszczyk oraz chałwowy peeling do ust. 
Liczba uczestników 12 osób.
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10.10.2025 
Relacja z podróży - Dogtrekking, czyli pies w górach

Było to spotkanie o charakterze eduka-
cyjno-motywacyjnym, skierowane do 
właścicieli czworonogów oraz pasjo-
natów aktywnej turystyki. Celem spo-
tkania było promowanie odpowie-
dzialnej turystyki z psami oraz zachę-
cenie mieszkańców Ełku do aktywnego 
spędzania czasu z pupilami w sposób 
bezpieczny dla zwierzęcia i otaczającej 
przyrody. Spotkanie miało na celu poka-

zanie, że pies może być doskonałym 
towarzyszem wypraw, o ile opiekun 
posiada odpowiednią wiedzę meryto-
ryczną. Spotkanie prowadził Zbigniew 
Ostrowski, doświadczony instruktor 
i miłośnik wędrówek z psami. Podzielił się 
on praktyczną wiedzą na temat przygo-
towania siebie i zwierzęcia do wypraw 
górskich. W spotkaniu wzięło udział 
10 osób. 

10.10.2025 
Zero Waste z natury: stwórz własne kosmetyki z ogrodu

Warsztaty zero waste z natury koncen-
trowały się na tworzeniu naturalnych 
kosmetyków z ziół i owocowych pozo-
stałości. Uczestnicy poznali sposoby 
wykorzystywania składników z ogrodu, 

komponowania zapachów oraz wła-
ściwości pielęgnacyjnych kosmetyków. 
W trakcie zajęć wykonano ziołową sól do 
kąpieli oraz peeling z pestkami malin. 
Liczba uczestników 8 osób.
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18.10.2025 
Warsztaty art. Recykling

Warsztaty kreatywne poświęcone były 
tworzeniu magicznych dekoracj i 
w duchu zero waste. Uczestnicy samo-
dzielnie wykonali unoszące się filiżanki 
ozdobione ziarenkami kawy, kwiatami 

i innymi elementami dekoracyjnymi. 
Zajęcia miały relaksujący charakter i łą-
czyły twórczą zabawę z ideą ponownego 
wykorzystania materiałów. Liczba ucze-
stników 11 osób

19.10.2025 
Złota jesień na polsko-litewskim pograniczu 

- wędrówka piesza po bezdrożach

„Złota, polska jesień” w jej najpię-
kniejszym wydaniu, czyli w malowni-
czym i często pomijanym przez turystów 
rejonie północnej Suwalszczyzny i Mazur 
Garbatych. Celem było zachęcenie 
mieszkańców Ełku do eksploracji tere-

nów poza utartymi szlakami, w tym 
obszarów chronionych, z dala od zgiełku 
miasta. Ukazanie walorów polsko-
litewskiego pogranicza. W działaniu 
wzięło udział 20 osób. 
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24.10.2025 
Czerpiemy z natury i recyklingu

Warsztaty poświęcone były tworzeniu 
papieru czerpanego z materiałów 
pochodzących z recyklingu oraz roślin 
z ogrodu. Uczestnicy poznali proces 
ręcznego wytwarzania papieru i sposoby 

ozdabiania go płatkami kwiatów oraz 
liśćmi. Zajęcia łączyły kreatywność z ideą 
zero waste i bliskością natury. Liczba 
uczestników 8 osób.

 

 

28.10.2025 do 29.10.2025 

Warsztaty "Alarm smogowy"

W CEE odbyły się warsztaty poświęcone 
jakości powietrza "Alarm smogowy".  
Podczas zajęć uczestnicy dowiedzieli się, 
jak mierzy s ię jakość powietrza , 
zaprojektowali miasto smogoodporne, 

stworzyli „smog w słoiku”, ale przede 
wszystkim zdobyli wiedzę, która pozwoli 
im świadomie dbać o środowisko 
i zdrowie. W warsztatach uczestniczyło 
60 osób.

 



07.11.2025 
zrób to sam i nie marnuj - aromaterapia po domowemu
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Wykład wprowadzał uczestników 
w świat naturalnych olejków etery-
cznych i ich właściwości. Podczas 
spotkania omówiono zasady bezpie-
cznego stosowania, wyboru i pozyski-
wania olejków oraz metody ich dyfuzji. 

Uczestnicy poznali praktyczne zasto-
sowania aromaterapii w codziennym 
życiu, od naturalnych perfum po rytuały 
relaksacyjne. W wykładzie uczestniczyło 
15 osób.

 

08.11.2025 
Z wizytą u Szwędaczki Supraskiej

Spacer prowadzony przez „Szwędaczkę 
Supraską” (licencjonowaną przewo-
dniczkę Katarzynę Kasimierowicz), 
skupiający się na supraskich legendach, 
podaniach ludowych i przysłowiach. 
Edukacja kulturowa w nietypowej 
formie. Uczestnicy brali  udział w 
spacerze po zmroku z pochodniami, co 
miało na celu stworzenie klimatu 

tajemniczości i lepsze zrozumienie lokal-
nego folkloru oraz wierzeń związanych 
z „Duchem Puszczy”. Program obejmo-
wał interaktywne elementy, takie jak 
wróżba z nasion, co miało przybliżyć 
dawną więź mieszkańców puszczy 
z naturą i jej cyklami. W działaniu wzięło 
udział 50 osób.
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11.11.2025 
X Marsz Niepodległości

Celem X Marszu Niepodległości było 
przede wszystkim uroczyste uczczenie 
107. rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości. To cykliczne wydarzenie, 
które umożliwia mieszkańcom Ełku 
wspólne celebrowanie Święta Niepodle-
głości w aktywny sposób. Trasa marszu 

wiodła przez symboliczną część miasta, 
a podczas wydarzenia często przypo-
minane były fakty związane z odzy-
skaniem suwerenności przez Polskę 
w 1918 roku. W marszu wzięło udział 
55 osób.

15.11.2025 
Wyjazd na obserwacje ptaków

Listopadowe przedpołudnie spędziliśmy 
w dziewięcioosobowej grupie na 
trzygodzinnych obserwacjach ptaków. 
Choć panował chłód, towarzyszyło nam 
przyjemne słońce i kompletna cisza 
wiatrowa – idealne warunki do spokoj-

nego notowania jesiennych gatunków. 
Nasza trasa obejmowała Szeligi, Buczki, 
Sędki, Łoje oraz teren pomiędzy Mako-
siejami a Pisanicą. W trakcie wyjazdu 
zaobserwowaliśmy 39 gatunków pta-
ków.
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21.11.2025 
Ekobus - mobilne centrum edukacji ekologicznej

Mobilne Centrum Edukacji Ekologicznej 
to nowoczesne, interaktywne labora-
torium wiedzy, które w ciekawy i angażu-
jący sposób przybliża uczestnikom 
tematykę ochrony środowiska, zrówno-
ważonego rozwoju oraz odnawialnych 
źródeł energii. Podczas wizyty uczniowie 

wzięli udział w warsztatach eduka-
cyjnych, poświęconych m.in. ochronie 
powietrza, efektywnemu wykorzystaniu 
energii oraz praktycznemu zastosowaniu 
odnawialnych źródeł energii. W war-
sztatach uczestniczyło 100 uczniów.

23.11.2025 
Wędrówka piesza po bezdrożach

Głównym celem wędrówki była aktywna 
edukacja przyrodnicza i historyczna 
realizowana poza utwardzonymi szla-
kami. Bezpośredni kontakt z dziką 
przyrodą ma uświadamiać uczestnikom 

konieczność ochrony lokalnych ekosy-
stemów i zachowania dziedzictwa 
historycznego regionu. W wędrówce 
wzięło udział 15 osób. 
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29.11.2025 
Dekoracje domowe zero waste – piękno z odzysku

Warsztaty świąteczne skupiały się na 
tworzeniu dekoracji z naturalnych 
i materiałów z recyklingu. Uczestnicy 
wykonywali ekologiczne stroiki, zawie-
szki oraz lampiony, wykorzystując 
szyszki, gałązki, suszone owoce, przy-

prawy, korki, makaron i szkło z odzysku. 
Zajęcia łączyły kreatywność z ekolo-
gicznym podejściem do ozdób świąte-
cznych. W warsztatach uczestniczyło 
27 osób.

 

05.12.2025 
Eko stroik świąteczny

Zaprosiliśmy uczniów ełckich placówek 
edukacyjnych do udziału w konkursie 
„Eko Stroik Świąteczny”. Celem konkursu 
było promowanie idei ponownego 
wykorzystania surowców, a także roz-

wijanie kreatywności i zdolności manu-
alnych uczestników. Na konkurs napły-
nęło wiele pięknych prac, spośród 
których Komisja wybrała ex aequo 19 
najlepszych.
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05.12.2025 
Wykład - jak zmieniał się krajobraz Ełku na przestrzeni lat

Celem było zaprezentowanie ucze-
stnikom, jakie czynniki historyczne, 
społeczne i przyrodnicze wpłynęły na 
obecny wygląd Ełku oraz jak na 
przestrzeni wieków ewoluowała jego 
zabudowa i tereny zielone. Wykład miał 

za zadanie przybliżyć mieszkańcom 
życie dawnych ełczan oraz pokazać, jak 
dz ia ła lność cz łowieka zmienia ła 
naturalne otoczenie (np. jezioro, lasy) 
w infrastrukturę miejską. W wykładzie 
wzięło udział 26 osób.

 

 

12.12.2025 

Świąteczne SPA w stylu zero waste

Świąteczne warsztaty naturalnej 
pielęgnacji pokazały, że kosmetyki 
ekologiczne można przygotować samo-
dzielnie i niedrogo. Uczestnicy tworzyli 
produkty inspirowane bożonaro-
dzeniowymi aromatami, wykorzystując 
m.in. migdałowe masło do ciała, 

pomarańczowo-goździkowy peeling 
oraz jodłowo-mandarynkową sól do 
kąpieli. Każdy uczestnik zabrał do domu 
własnoręcznie wykonany, świąteczny 
zestaw kosmetyków. Liczba uczestników 
12 osób.
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12.12.2025 
Ochrona zwierząt w mieście

Cykl spotkań poświęconych ochro-nie 
zwierząt  żyjących w przestrzeni 
miejskiej. W wydarzeniu wzięli udział 
zarówno uczniowie szkół podsta-
wowych, jak i mieszkańcy miasta. 
Spotkania poprowadził Dawid Wójcik 
z Ośrodka Rehabilitacji Zwierząt w Grzę-

dach (Biebrzański Park Narodowy). 
Uczestnicy dowiedzieli się, z jakimi 
wyzwaniami mierzą się zwierzęta 
w mieście oraz jak każdy z nas może 
re a l n i e  p o m ó c  w  p o p raw i e  i c h 
bezpieczeństwa i komfortu życia. 
W spotkaniach uczestniczyło 40 osób.

19.12.2025 
20-lecie Klubu Miłośników Ptaków

 

Spotkanie zorganizowane w ramach 
obchodów 20-lecia działalności Klubu 
Miłośników Ptaków. Była to doskonała 
okazja do wspomnień, podsumowań 
oraz wspólnego świętowania jubileuszu. 
Podczas wydarzenia wysłuchaliśmy 
prezentacji Sławomira Michonia, który 
w barwny sposób przybliżył historię 
Klubu, a także opowiedział o najcie-

kawszych wydarzeniach, obserwacjach 
i przyrodniczych odkryciach z minionych 
lat. Nie zabrakło również atrakcji 
w formie ptasich quizów. Uczestnicy 
mogli sprawdzić swoją wiedzę i wygrać 
klubowe upominki, co dodało spotkaniu 
radosnego charakteru. W spotkaniu 
uczestniczyło 20 osób.
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20.12.2025 
Przedświąteczny spacer ornitologiczny

Wzięło w nim udział dziewięć osób, które 
mimo niezbyt sprzyjającej aury spędziły 
wspólnie około półtorej godziny w te-
renie. Krajobraz spowity był szarością, 
mgłą i drobną mżawką. Obserwacje 
prowadziliśmy w pobliżu CEE, nad 

Jeziorem Ełckim oraz wzdłuż rzeki Ełk. 
Udało się zaobserwować 15 gatunków: 
bogatka, dzwoniec, gawron, gil, kawka, 
krzyżówka, łabędź niemy, mewa siwa, 
mewa srebrzysta, modraszka, nurogęś, 
sikora uboga, sójka, sroka, śmieszka.

26.12.2025 48 
Bożonarodzeniowy Spływ Kajakowy

Upamiętnienie dr. Jana Olejnika: Wyda-
rzenie od kilku lat dedykowane jest 
pamięci dr. Jana Olejnika, wieloletniego 
prowadzącego spływy i zasłużonego 
działacza Towarzystwa Krajoznawstwa 
i Turystyki Aktywnej (TKiTA). Bożona-
rodzeniowy Spływ Kajakowego to możli-
wość aktywne  spędzenia  drugiego dnia 
świąt Bożego Narodzenia poza trady-

cyjnym biesiadowaniem przy stole. 
Promowanie aktywności fizycznej 
w okresie świątecznym jako alternatywy 
dla pasywnego wypoczynku. Pod-
trzymanie wieloletniej tradycji: Spływy te 
mają ponad 40-letnią historię i na stałe 
wpisały się w kalendarz ełckich imprez 
rekreacyjnych. W spływie uczestniczyło 
19 osób.
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31.12.2025 

Sylwestrowy marsz Nordic Walking

Zdrowe pożegnanie starego roku oraz 
powitanie nadchodzącego w gronie 
miłośników sportu i przyrody. Umo-
żliwienie mieszkańcom Ełku spędzenia 
ostatnich godzin roku w ruchu, co 
stanowiło alternatywę dla wieczornego 

biesiadowania. Podkreślanie, że Nordic 
Walking jest formą aktywności dostępną 
dla każdego, niezależnie od wieku i pory 
roku, a dbanie o kondycję może być 
również formą świętowania. W działaniu 
wzięło udział 31 osób. 
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Program współpracy Interreg VI-A Litwa – Polska
Program jest współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju 

Regionalnego w ramach celu Europejska współpraca terytorialna na lata 
2021-2027. Program stanowi kontynuację współpracy rozpoczętej w ramach 

Programu współpracy transgranicznej EWT Litwa-Polska 2007-2013 
i 2014-2020.

LTPL00315 NATURE AND PEOPLE
Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku wraz z  Dyrekcją Obszarów Chronionych Auksztota, 
otrzymała dofinansowanie na realizację projektu „ „Pogłębianie wiedzy na temat zielonej 
infrastruktury i ochrony przyrody dla społeczeństw Litwy i Polski” (nr projektu LTPL00315, skrót 
NATURE AND PEOPLE), w ramach drugiego naboru wniosków Programu Interreg VI-A Litwa-
Polska 2021-2027. 
Całkowity budżet projektu wynosi  132 892,20 EUR. Z tego dofinansowanie 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) wynosi 106 313,76 EUR.
Budżet Dyrekcji Obszarów Chronionych Aukštaitija wynosi 69 136,20 EUR. Z tego 
współfinansowanie z EFRR wynosi 55 308,96 EUR.
Budżet Gminy Ełk w projekcie wynosi 63 756,00 EUR. Z tego współfinansowanie 
z EFRR wynosi 51 004,80 EUR. 

1. Warsztaty „Ściany z mchu z chrobotka” 
W dniu 23 maja 2025 roku w budynku Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku odbyły się 
wyjątkowe warsztaty połączone z prelekcją tworzenia ściany z mchu chrobotka. 
W wydarzeniu wzięli udział uczestnicy Środowiskowego Domu Samopomocy w Ełku, 
młodzież z Zespołu Szkół nr 1 im. J. Śniadeckiego w Ełku oraz przedstawiciele 
z Lawendowego Zakątka.
Celem warsztatów było nie tylko podniesienie świadomości ekologicznej mieszkańców Ełku, 
ale również wspólne działanie na rzecz poprawy estetyki i mikroklimatu przestrzeni 
edukacyjnej poprzez budowę naturalnej, zielonej ściany z chrobotka reniferowego. Uczestnicy, 
pod okiem prowadzących, mieli okazję poznać właściwości mchu, jego rolę w oczyszczaniu 
powietrza i poprawie akustyki wnętrz, a także wspólnie zaprojektować i wykonać zieloną 
instalację.

  

 

ZREALIZOWANE DZIAŁANIA 
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2. Warsztaty „Obraz z mchu chrobotka”

W dniu 28 kwietnia 2025 r. odbyły się również warsztaty "Obraz z mchu chrobotka"  dla dzieci 
i dorosłych, jako wspólne działanie Partnerów Projektu Litwy i Polski. Celem wizyty była 
wymiana doświadczeń, i zdobycie doświadczeń w zakresie edukacji ekologicznej, zielonej 
infrastruktury i ochrony środowiska. Po warsztatach uczestnicy z Polski i Litwy udali się na krótki 
spacer po ogrodzie CEE oraz mieście Ełk z przewodnikiem. 

 

3. Warsztaty projektowania i zakładania ogrodów przydomowych.
W dniu 28 kwietnia 2025 r. odbyły się warsztaty projektowania i zakładania ogrodów 
przydomowych  w ramach wymiany doświadczeń pomiędzy uczestnikami z Polski i Litwy. 
Przedstawiciele Ełku i Kowna wspólnie stworzyli obrazy z mchu, które mogli wziąć ze sobą do 
domów. Po warsztatach uczestnicy z Polski i Litwy udali się na krótki spacer po ogrodzie CEE 
oraz mieście Ełk z przewodnikiem, aby poznać Ziemię Ełcką. W warsztatach uczestniczyło 
30 osób.
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4. Warsztaty poświęcone projektowaniu i tworzeniu wysp hydrofitowych.

W dniu 22 maja 2025 roku w ogrodzie Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku odbyły się 
warsztaty  z tworzenia wysp hydrofitowych. Podczas warsztatów uczestnicy mieli okazję 
zapoznać się z ideą i zasadami działania wysp hydrofitowych – pływających struktur 
obsadzonych roślinami wodnymi, które oczyszczają wodę w sposób naturalny, wspierając 
bioróżnorodność i poprawiając jakość środowiska wodnego. Pod okiem prowadzących 
warsztaty, uczestnicy własnoręcznie zbudowali cztery wysepki hydrofitowe. Wspólna praca 
stała się okazją do integracji, nauki oraz rozwijania postaw proekologicznych. Zastosowano 
rośliny lokalne, odpowiednio dobrane do warunków wodnych i klimatycznych regionu, co 
zapewni wysepkom skuteczne działanie oczyszczające. W warsztatach uczestniczyło 30 osób.

5. Warsztaty dla dzieci i dorosłych: „Las w słoiku”
9 czerwca odbyły się warsztaty, podczas których uczestnicy zarówno dzieci jak 
i dorośli wykonali las w słoiku.  W warsztatach uczestniczyło 150 osób.
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5. Seminarium o chronionych wartościach przyrodniczych

Seminarium odbyło się w miejscowości Mikininkai na Litwie. Jako uczestnicy tego spotkania 
mieliśmy okazję pogłębić swoją wiedzę na temat ochrony środowiska, zielonej infrastruktury 
oraz wyzwań związanych z ochroną obszarów chronionych na Litwie i w Polsce. Wycieczka do 
parku regionalnego Zalew Kowieński była doskonałą okazją do doświadczenia ochrony 
przyrody w praktyce i wymiany doświadczeń w miłej atmosferze. W seminarium uczestniczyło 
20 osób.

7. Usługi reklamowe

Efektem projektu są opublikowane artykuły w prasie oraz spot promocyjno-edukacyjny, który 
podsumowuje założenia projektowe oraz wspólne polsko-litewskie zaangażowanie na rzecz 
ochrony przyrody i zielonej infrastruktury. Materiał ten stanowi trwały rezultat projektu 
i narzędzie dalszej edukacji ekologicznej mieszkańców obu krajów.

 

https://www.youtube.com/watch?v=o2ng5Cou81E
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LTPL00256 – Wildlife Undercover

Projekt miał na celu promowanie zrównoważonej turystyki i edukacji ekologicznej 
poprzez współpracę partnerów z Litwy i Polski: Funduszu Dziedzictwa Przyrody (LT), 
Centrum Edukacji Ekologicznej Urzędu Miasta Ełk (PL) oraz Dyrekcji Obszarów 
Chronionych Dzukii i Suwalszczyzny (LT).
Projekt koncentrował się na opracowaniu lekcji przyrodniczych dla młodych gości, 
doskonaleniu umiejętności przewodników przyrodniczych oraz wspieraniu wymiany 
wiedzy i doświadczeń między Litwą a Polską w celu zapewnienia wysokiej jakości 
doświadczeń turystycznych i zaprezentowania naturalnego piękna regionu.
Czas trwania projektu wynosi 12 miesięcy, 01/11/2024 – 31/10/2025.
Całkowity budżet projektu wynosi 159.682,60 EUR
Część UE wynosi 127.746,08 EUR
Całkowity budżet Gminy Miasta Ełk wynosi: 79.543,80 EUR 

ZREALIZOWANE DZIAŁANIA 

1. Tworzenie zestawu lekcji przyrodniczych na temat dzikiej przyrody

 
 

Lekcje przyrody „Natura w ukryciu”
Przygotowano zestaw 20 lekcji przyrodniczych o różnych gatunkach flory i fauny chronionych 
na Litwie i/lub w Polsce. Wszystkie lekcje przyrodnicze zostały przygotowane w języku 
litewskim i polskim. Lekcje są dostępne na stronach internetowych partnerów projektu. Grupą 
docelową lekcji są uczniowie klas 5–8. Lekcje zostały opracowane z uwzględnieniem 
zaktualizowanych programów edukacyjnych i są przygotowane tak, aby mogli z nich korzystać 
zarówno uczniowie, jak i organizatorzy lekcji – przewodnicy, nauczyciele, rodziny, osoby 
odwiedzające obszary przyrodnicze. 
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2. Opracowano trasę podróży transgranicznej i stworzono aplikację 
     internetową z mapą

Przygotowana w ramach projektu trasa turystyczna „Natura tajemniczo” zaprasza na 
niezapomnianą podróż przez rezerwaty przyrody, puszczańskie lasy, ścieżki edukacyjne 
i centra turystyczne, prezentując bogatą różnorodność biologiczną, dziedzictwo naturalne 
i kulturowe oraz piękne krajobrazy litewsko-polskiego regionu pogranicza.

  

3. Zorganizowano 2 wizyty wymiany doświadczeń do Polski i Litwy

W dniach 9-10 września 2025 roku partnerzy projektu – Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku 
– odwiedzili Litwę w celu poznania rozwoju zrównoważonej turystyki na Litwie, ochroną 
przyrody i programami edukacji ekologicznej. Goście wizyty i partnerzy projektu zostali 
serdecznie przyjęci, a ich doświadczenia zaprezentowali gospodarze wydarzenia – Dyrekcja 
Dzukijsko-Suwalskich Obszarów Chronionych. Partnerzy zapoznali się z ekspozycją Centrum 
Turystycznego Parku Regionalnego Pętli Niemna, przespacerowali się po Birsztanach 
i podziwiali naturalne i kulturowe atrakcje miasta. Później wszyscy udali się na pieszą 
wędrówkę po Puni šile, gdzie zgłębiali walory starodrzewu, dziką przyrodę i tajemnice leśnych 
zakątków wzdłuż ścieżki edukacyjnej. Wycieczkę zorganizowała Viktorija Strampickaitė, radna 
Parku Regionalnego Pętli Niemna. Po drodze goście odwiedzili najwyższe drzewo na Litwie 



i podziwiali imponującą skałę Balbieriškis. Drugi dzień wizyty uczestnicy rozpoczęli od 
wędrówki ścieżką edukacyjną Grzbiet Škėvoniai, w towarzystwie Rosity Dargienė, 
administratorki Centrum Turystycznego Parku Regionalnego Zakoli Niemna. Następnie 
partnerzy wspięli się na wieżę widokową w Birsztanach i kontynuowali podróż do Centrum 
Turystycznego Rezerwatu Biosfery Žuvintas, gdzie opiekun rezerwatu, Tomas Pikūnas, 
opowiedział im o najstarszym obszarze chronionym na Litwie, jego międzynarodowym 
znaczeniu i różnorodności biologicznej. Po południu partnerzy odwiedzili Centrum 
Turystyczne Parku Regionalnego w Meteliach, gdzie wraz z opiekunką Irmą Maciulevičienė 
omówili wyzwania związane z ochroną przyrody i możliwości rozwoju zrównoważonej 
infrastruktury turystycznej. 
Spotkanie było ważne nie tylko dla wymiany wiedzy i doświadczeń, ale także dla dalszego  
rozwoju współpracy między Litwą a Polską w dziedzinie zrównoważonej turystyki i edukacji 
ekologicznej. Partnerzy projektu – Fundusz 
Dziedzictwa Przyrodniczego, Centrum Edukacji 
Ekologicznej z Lukas oraz Dyrekcja Obszarów 
Chron ionych  Dzuk i i -S uwa lk i i ,  podp i sa l i 
porozumienie o wzajemnej współpracy, przewi-
dujące dalszą wymianę wiedzy, doświadczeń 
i przykładów dobrych praktyk w zakresie ochrony 
dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego, 
edukacji  młodzieży i  społeczeństwa oraz 
promowania zrównoważonej i odpowiedzialnej 
turystyki. Partnerzy wyrazili chęć i determinację do 
dalszego rozwijania wspólnych pomysłów, 
przygotowywania projektów oraz organizacji 
spotkań, wyjazdów i seminariów po obu stronach 
granicy litewsko-polskiej. 
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4. Wizyta wymiany doświadczeń w Polsce 

W dniach 6-7 maja 2025 roku Fundacja Dziedzictwa Przyrodniczego wzięła udział w wizycie 
poświęconej wymianie doświadczeń, w mieście Ełk i jego okolicach. Litewscy partnerzy 
projektu – Fundacja Dziedzictwa Przyrodniczego i Dyrekcja Obszarów Chronionych Regionu 
Dzukija-Suwalka – spotkali się ze swoimi polskimi partnerami, Centrum Edukacji Ekologicznej 
w Ełku, które zorganizowało tę inspirującą wizytę. Podczas wizyty pracownicy partnerów, 
przewodnicy przyrodniczy i przedstawiciele społeczności lokalnych z obu krajów dzielili się 
cennymi doświadczeniami, omawiali dobre praktyki i wyzwania związane z ochroną przyrody 
i zrównoważoną turystyką. Polscy partnerzy zaprezentowali swoje bieżące inicjatywy z zakresu 
„turystyki nietypowymi szlakami” oraz podzielili się bogatym doświadczeniem w organizacji 
edukacji przyrodniczej i wędrówek pieszych w okolicach. Podczas wizyty uczestnicy odwiedzili 
ciekawe miejsca dziedzictwa przyrodniczego, m.in. podróż kolejką wąskotorową przez 
mazurskie krajobrazy do wsi Sypitki, pieszą wędrówkę wokół Jeziora Ełckiego oraz zielony 
Rezerwat Przyrody „Bartosze”, gdzie powitało ich piękno tamtejszej przyrody
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5. Wspólne wydarzenia dla młodzieży
16-go maja w Ełku odbyła się jednodniowa wspólna młodzieżowa lekcja przyrody, w której 
wzięli udział uczniowie klas 6-7 z Litwy i Polski. Goście z obszarów chronionych Dzukii-Suwalkii 
z Litwy – uczniowie szkoły średniej „Ąžuolas” w Prenai wraz z nauczycielem – wzięli udział 
w lekcji przyrody. Wraz z rówieśnikami z Polski  uczestniczyli we wspólnej lekcji przyrody 
w Centrum Edukacji Ekologicznej, gdzie zapoznali się z rzadkimi i chronionymi gatunkami 
roślin i zwierząt. 
Po lekcji młodzież wzięła udział w zwiedzaniu ogrodu edukacyjnego, założonego przez CEE, 
a następnie we wspólnej wędrówce na łonie natury, gdzie mogli zastosować zdobytą wiedzę 
teoretyczną w praktyce. Uczestnicy zdobyli cenną wiedzę przyrodniczą, a nawiązane 
znajomości przyczynią się do długoterminowej współpracy dwustronnej.
 

6. Wizyta na Litwie 
13-go czerwca 2025 na Litwie odbyła się jednodniowa wspólna młodzieżowa lekcja przyrody, 
w której wzięli udział uczniowie klas 6-7 z Litwy i Polski.
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7. Budowanie kompetencji przewodników lokalnych

Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku zorganizowało szkolenia  przewodników w zakresie 
wędrówek nizinnych, turystyki rowerowej oraz przetrwania i buschcraftu. Kurs szkoleniowy 
obejmował wykłady teoretyczne i część praktyczną, zajęcia terenowe (egzamin), certyfikat 
ukończenia kursu wraz z programem kursu, elektroniczne materiały szkoleniowe. Łączna liczba 
sesji szkoleniowych wyniosła 122 godziny i uczestniczyło w ich 36 osób..

Kurs Turystyki Pieszej Nizinnej

 

 

Kurs turystyki rowerowej

 

Kurs Survival i Bushcraft
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8. Model terenu Pojezierza Ełckiego wykonany i umieszczony na terenie 
    Centrum Edukacji Ekologicznej 



1. W 2025 roku przeprowadzonych zostało 269 godzin zajęć edukacyjnych.

2. Przez cały rok w zajęciach edukacyjnych wzięło udział 5390 uczniów.

3. W konkursach wzięło udział 200 osób.

4. W warsztatach i spotkaniach tematycznych uczestniczyło 1400 osób.

5. Odbyło się 60 imprez turystycznych, w ramach działalności nieformalnego   

 Towarzystwa Krajoznawstwa i Turystyki Aktywnej, w których wzięło udział  

   1400 osób. 

6. Odbyło się 11 działań w ramach działalności Klubu Miłośników Ptaków, 

  w których wzięło udział 120 osób.

1466

STATYSTYKI





Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku
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